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ПОЗИТИВНІ МОМЕНТИ ТА ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ НОВОГО 
ВИБОРЧОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ 

  
Майже усі політичні партії, що брали участь у парламентських виборах 

протягом останніх років, одним із найважливіших завдань своїх програм 
зазначали прийняття Виборчого кодексу. Така вимога мала під собою суттєве 
підґрунтя, оскільки практично кожного разу вибори відбувалися за зміненою 
процедурою, розібратися було складно не тільки виборцям, але й членам 
виборчих комісій, спостерігачам і навіть самим політикам. Тож проблема 
розробки і прийняття Виборчого кодексу була не просто важливою й 



82 
 

актуальною, а сам документ увійшов у політичний лексикон українського 
істеблішменту з епітетом «багатостраждальний». Загалом, на думку експертів, 
відсутність чітких і стабільних правил проведення виборчого процесу у державі 
спричиняє непрогнозовані потрясіння політичної системи і сприяє загальній 
нестабільності політичної ситуації у країні. 

11 липня 2019 р. в останні дні своєї роботи Верховна Рада VIII скликання 
після декількох невдалих спроб голосування все ж таки ухвалила у другому 
читанні проект Виборчого кодексу. 27 серпня 2019 р. закон підписав Голова 
Верховної Ради України, і документ було передано на підпис Президенту 
України. Утім 13 вересня Президент України В. Зеленський ветував 
законопроект і повернув його на повторний розгляд парламенту зі своїми 
пропозиціями. 19 грудня парламентарі схвалили президентський варіант 
Виборчого кодексу України, який 27 грудня був підписаний Главою держави. 

Виборчий процес в Україні з 1 січня 2020 р. відбувається за новими 
правилами, оскільки саме з цієї дати вступив у юридичну дію Виборчий кодекс 
України. 

Виборчий кодекс складається з чотирьох книг і прикінцевих та перехідних 
положень: Загальна частина, Вибори Президента України, Вибори народних 
депутатів України та Місцеві вибори. 

Нове законодавство закріплює положення про особливості процедури 
проведення усіх видів виборів в Україні. Можливе одночасне проведення 
загальнодержавних, як президентських, так і парламентських виборів, із 
місцевим референдумом, позачерговими, повторними, проміжними, першими, 
додатковими місцевими виборами. Виборчий кодекс встановлює, що 
офіційними спостерігачами на виборах в Україні не можуть бути громадяни або 
піддані держави, визнаної Верховною Радою України державою-агресором або 
державою-окупантом. 

Система виборів Президента держави у новому Виборчому кодексі 
практично не змінилася. Законодавство встановлює, що Президентом України 
може бути обраний громадянин України, який на день виборів досяг 35 років, 
має право голосу, володіє державною мовою і проживає в Україні протягом 10 
останніх перед днем виборів років. 

Найважливіша новація нового кодексу – запровадження пропорційної 
виборчої системи з відкритими списками. Тобто, за новими правилами виборці 
будуть обирати не тільки політичну партію, але й конкретного кандидата із 
загального списку політичної сили. В експертному середовищі позитивно 
зустріли цю новелу, зазначивши те, що на виборчу систему з відкритими 
списками як прогресивну і найбільш демократичну давно звертали увагу 
українського істеблішменту наші міжнародні партнери. 

Парламентські вибори проводитимуться як і раніше у загальнодержавному 
багатомандатному окрузі. Вибори народних депутатів України 
здійснюватимуться на засадах пропорційної системи відповідно до єдиних 
списків кандидатів у депутати в загальнонаціональному виборчому окрузі, з 
яких формуються регіональні виборчі списки кандидатів у депутати від партій. 
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Важливим є й обов’язкове дотримування гендерного балансу під час 
формування партійних списків політичних партій: у кожній п’ятірці кандидатів 
має бути не менше двох осіб кожної статі. 

Таким чином у нових виборах кандидати в народні депутати зможуть 
висуватися тільки від політичних партій, можливість стати самовисуванцем 
скасована. 

Новелою виборчого кодексу, яку запропонував закріпити президент В. 
Зеленський, також стала інша форма виборчого бюлетеню. У документі мають 
бути перелічені усі політичні партії для голосування за політичну силу в 
цілому. Крім того, у бюлетені після списку всіх політсил буде розміщено 
пустий квадратик – куди потрібно буде вписати номер кандидата із 
регіонального списку партії, за яку голосує виборець. 

Частина новацій кодексу пов’язана із висвітленням виборчого процесу у 
засобах масової комунікації. Зокрема, законодавство встановлює норму про 
недопущення замовчування засобами комунікації суспільно необхідної 
інформації, що стосується виборів, якщо вона була їм відома на момент 
поширення інформації. ЗМІ зобов’язані поширювати інформацію про вибори 
відповідно до фактів, не допускаючи перекручування інформації. Окремо 
зазначається, що інформагенції та ЗМІ повинні намагатися отримувати 
інформацію про події, пов’язані з виборами, з двох і більше джерел, віддаючи 
перевагу першоджерелам. 

Але найбільшим «проривом» нового законодавства стало поновлення 
права внутрішньо переміщених осіб та трудових мігрантів щодо участі в 
місцевих виборах. Зазначеним категоріям громадян України Виборчий кодекс 
встановлює право змінювати виборчу адресу за спрощеною процедурою. Про 
порушення можливості переселенців і внутрішніх мігрантів скористатися 
виборчим правом у нових громадах вже п’ять років поспіль говорять на усіх 
рівнях, і лише у цьому нормативно-правовому акті означене питання нарешті 
вирішене. Прикінцеві та перехідні положення Виборчого кодексу вносять зміни 
до Закону України «Про Державний реєстр виборців», зокрема в частині 
визначення виборчої адреси, яка може тепер не співпадати з адресою 
зареєстрованого місця проживання громадянина. Закон «Про Державний реєстр 
виборців» доповнено новою частиною, згідно якої за мотивованим зверненням 
виборця орган ведення Реєстру може визначити іншу виборчу адресу виборця, 
аніж визначену відповідно до зареєстрованого місця проживання. 

Відповідно до нового законодавства вибори до міських, районних, 
районних у містах, селищних і сільських рад з населенням до 90 тисяч осіб 
будуть проводитися за багатомандатною мажоритарною системою, за якою від 
одного округу будуть обрані від 2 до 4 кандидатів, що отримали найбільшу 
підтримку виборців. Межі мажоритарного округу у таких виборах 
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збігатимуться з межею відповідного села, селища, міста чи об’єднаної громади, 
що входять до складу відповідного району. 

Депутатів обласних і міських рад з населенням понад 90 тис. обиратимуть 
за пропорційною системою з відкритими регіональними партійними списками, 
схожою на систему для парламентських виборів. Замість регіонів території 
області чи великого місця будуть поділені на декілька окремих округів, в яких 
партії виставлятимуть списки своїх кандидатів, а виборець зможе обирати і 
партію, і конкретного її представника. 

Виборчий процес для мерів також дещо змінився. Аби стати головою села, 
селища чи міста з кількістю виборців до 90 тис. осіб, достатньо буде набрати на 
один голос більше від кандидата, який посяде друге місце. А для перемоги на 
виборах мера великого міста (з кількістю виборців понад 90 тисяч) необхідно 
або набрати 50 % плюс один голос у першому турі, або перемогти свого 
опонента у другому турі точно так само, як це було на попередніх виборах. 

Значну увагу кодекс приділив питанню оприлюднення передвиборчих 
опитувань. Законодавство вимагає аби всі опитування публікувалися із 
зазначенням замовника, території, де було проведене опитування, кількості 
респондентів, похибки та інших даних. Кодексом забороняється публікація 
результатів опитування за 7 днів до виборів, а також у день голосувань. У разі 
оприлюднення телевізійним каналом результатів інтерактивного опитування 
аудиторії, що проводиться під час передачі, пов’язаної з виборами, або за 
участю кандидатів чи представників партій, їм забороняється коментувати 
результати таких опитувань або іншим чином посилатися на них. 

Таким чином, новий Виборчий кодекс України суттєво змінив процедуру 
проведення виборчого процесу. І хоча експерти по-різному оцінили окремі 
новації і положення законодавства, в цілому більшість експертів погоджується 
з тим, що сам факт встановлення єдиних правил виборчого процесу сприятиме 
стабілізації політичної ситуації у державі. Експерти вважають, що Виборчий 
кодекс може бути доопрацьований у наступні кілька місяців щодо деяких 
положень, які викликали найбільше критики з боку фахівців. Утім, наявність 
Виборчого кодексу та імплементація його норм в чинне українське 
законодавство загалом призведе до посиленням гарантій законності і 
демократичності виборів в Україні. 
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